Verteilungspolitik

Lernfragen

Folie 16-32

1. Welche Mindesthöhe der staatlichen Absicherung sozialer Risiken halten Sie für angemessen: physisches Existenzminimum, soziokulturelles Existenzminimum oder Sozialstatus. Begründen Sie Ihre Aussage.

2. Nach den Daten von Eurostat liegt für 2018 die Grenze der absoluten Armut für einen Single in Deutschland bei 757€ verfügbarem Einkommen im Monat. Der durchschnittliche Bedarf eines Hartz IV-Empfängers lag 2019 bei 772€. Halten Sie persönlich diesen Betrag für angemessen? (pro-contra-Fazit)

3. Was versteht man unter der relativen medianen Armutsgefährdungslücke einer Bevölkerungsgruppe?

4. Das Institut für Wirtschaftsforschung (iw) in Köln spricht von Einkommensreichtum, wenn 2018 ein Single im Monat ein verfügbares Einkommen von 4.732€ oder mehr hat. Wie beurteilen Sie dies vor dem Hintergrund, dass das mediane Nettoäquivalenzeinkommen 1.893€ im Monat beträgt?

5. Beantworten Sie zur nachstehenden Grafik die folgenden Fragen:
a) Was ist ein Dezil?
b) Was lässt sich über die reale Entwicklung der verfügbaren Äquivalenzeinkommen des zweiten und neunten Dezils zwischen 1991 und 2015 sagen.
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6. Beantworten Sie zur nachstehenden Grafik über die Änderung der Gini-Koeffizienten der verfügbaren Nettoäquivalenzeinkommen zwischen 1985 und etwa 2013 die folgenden Fragen:
a) Was gibt ein Gini-Koeffizient an?
b) Wie lässt sich die Entwicklung in Deutschland mit Worten charakterisieren?
c) Was kann man über den Vergleich zwischen Deutschland und den Vereinigten Staaten im Jahr 2013 sagen?
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Gini coefficients of income inequality, mid-1980s and 2013, or latest available year
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Note: Income refers to disposable household income, corrected for household size.
Source: OECD Income Distribution Database (IDD), www.oecd.org/socialincome-distribution-database.htm. Provisional data for
2013,




